

1

Living the LOTUS

2015
Special
Issue



Buddhism in Everyday Life

年頭法話

『勤勤懇懇地做事』

立正佼成會 會長 庭野日鏡

以三寶皈依為基本、秉持「主題」走菩薩道



新年伊始，相信每一位會員的心中必定是懷有各種各樣的願望的吧。

去年正值大聖堂建立五十週年，我們接待了眾多的會員前來參拜。看到全國各地有這麼多特地前來探討大聖堂中包含的佛教精神，開祖恩師的心願，比以往更為精進的會員們，令我深受鼓舞。

去年我曾說過「今年是大聖堂建立後邁出的第五十一個年頭」，以五十週年為期，大家共同向前踏出一步，以嶄新的心情精進。本會的本尊之所以為立像也是含有積極向前，充滿行動力的姿態的象徵，也可以說就是開祖恩師的願望。今年也讓我們為了能繼續保持積極前進、創造而精進修行吧。

接下來，就是我提出的「平成二十七年次的方針」

去年，作為大聖堂建立後第五十一年個年頭，我們推進了相應的修行步調。今年開始，讓我們以三寶皈依為基本，秉持「主題」投入弘法佈教。

但現實是，我們總是容易陷入繁雜之中，希望



大家能夠盡力讓自己集中於重要的事物中吧。
讓我們認真學習釋尊及開祖恩師・脇祖恩師的慈悲，珍惜人類本來的精神（明朗、和善、溫暖），共同在菩薩道（人道）邁進。

附記一

讓我們不忘東日本大地震及連帶災害中的罹難者，為他們的靈魂的安息而祈福。

古典有云「一年之計，莫如樹穀；十年之計，莫如樹木；終身之計，莫如樹人。

正如古典所言，在考慮今後的世界時，食品安全問題・核電站・環境問題等都是打開我們視野思路的領域。讓我們在體驗種植穀物・樹木；投入人材培育的工作等方面，以個人、支部、教會、教團為單位進行取捨選擇，對社區・國家・世界做出貢獻。

這個方針的大意基本上與以前的內容沒有變化。只是出於提醒大家保持新鮮積極進取，適當的添加了一些新的內容。

「方針」的中心內容是『以三寶皈依為基本』『精進菩薩道（人道）』。

本會自平成二十年就開始投入到向全體會員推進勸請本尊的工作中。通過這段歷史背景，佛教三寶的基本已經形成。通過皈依御本尊的「佛」、釋尊的教義「法」、善友・僧伽「僧」的基本形態的確立，每一位會員對佛教徒的自覺都有了更進一步的精進提高——這就是根本。

為了在家庭・社會・國家・世界實現佛陀所願的大和諧的世界而精進菩薩道（人道）就是我們被賦予的使命。

這種原動力就是釋尊及開祖恩師・脇祖恩師的慈悲，人類本性（明朗・善良・溫暖）。

明確自己該做的，盡可能集中精力去做

相信所有的會員們都應該知曉這句話。然而，日常生活中卻容易過得雜亂無章。即便心裡已計劃好了，卻會在被眼前出現的突發狀況而打亂計畫，結果一天下來甚麼都沒做好。

因為這個，我在「方針」中提出了『秉持「主題」進行佈教』。

主題這個詞，常用於表達主旨、願望、目標、志願等意思。關鍵就是做好自己該做的事情，明確前進方向。比如說，心裡想著「希望對方幸福」，真心去做就是秉持主題生活的一種範例。

各教會中也有各自適應其地域性、實際情況的主題、口號。每一位會員自身也有信仰上的主題。就算是身為國家、社區的一份子，在上班的話就是身為一名職員，家庭中作為丈夫、太太、或是子女，每個人在不同角色中在思考著不同的主題吧。

尤其是對我們佛教徒來說，有一個必須牢記的主題，那就是「學習佛陀成為一個有慈悲心的人。」如果能自覺這一點，就能找出今後自己應該怎樣修行，怎樣精進，還有當下自己該做些甚麼。秉持主題能令人生變得更有意義，令生活有更為明確的意義。

再者，「方針」中也提到『現實是容易陷入紛繁複雜中的，因此希望大家能想方設法時刻將精力集中於重要事物中。』想方設法，一般會理解

為尋找好方法或是好主意，但其根本是有「專於佛道修行」這層佛教上的意義。

在我們的日常生活中，有很多要做的事情。其中也有一些興趣呀娛樂等自己關心的事情吧。當然，也會有很多想要去做卻半途而廢的這些那些的事情吧。

省廳的「省」字既有省略也有反省這兩層意思在內。越是大到像國家這樣的組織，若是不重視省略、反省，必將變得繁雜不堪，因此才會添上「省」這個字的。

當然，這個世上的事物也許並非全然無用的。但思考目前自己應該優先選擇哪一個，決斷取捨集中精力去做哪一個的時候也是必要的。

此外，我們在忙碌的每一天中，也會有想到了某些重要的事情卻不知不覺忘記去做的時候。

我自己也很容易犯這樣的毛病，因此總是在書桌上顯眼的位置貼放幾條座右銘。把重要的事情寫下來，或是存檔，若有必要還會寫在小紙條上放在外套口袋中。如同「薰染」——把香氣薰入衣物上——一般，不斷地讀著、或是默唸那些紙條、筆記，自然而然地就能染入心裡了。

趁此機會，希望大家能結合各自情況重新回顧修正時間的規劃、使用方法等自身的生活狀態吧。



保有慈悲、體諒、人類本心，腳踏實地的前進

「今年是終戰七十週年的重要年份。如今的日本，戰後出生的人口已超總人口的四分之三，總數接近一億了。另一方面，經歷過戰爭的人們年事已高，變得越來越難去親耳聆聽他們的體驗經歷了。因此，趁現在去請教戰爭體驗、和平願望，對於創造未來具有非常重要的意義。

無論哪個時代，人類都在重複著悲慘的爭戰。當下、這個瞬間，世界各地的戰爭正在爭相上演。日本雖然享受了和平憲法帶來的近七十年的和平生活，但這個也無法保證能永遠繼續。

『易經』中有「治而不忘亂」一句。就是告訴我們，無論是怎樣的和平盛世，都要居安思危不忘亂世。這並非讓我們處於備戰之中，絕不是讓我們懈怠了走好和平之路的意思。

另外，儒教的『大學』中也有「修身齊家治國

平天下」一節。這是告訴我們正心、修身能夠齊家、治國、實現世界和平。用本會教義來解釋的話，就是以三寶皈依為基準，保有慈悲、體諒、人類本心（明朗、和善、溫暖），走菩薩道（人道），就是連結到家庭、社會、國家、世界和平中的。

這裡重要的是每一個人將此作為自身的「主題」，將之更為具體化，並想方設法極力集中精力去做。

讓我們彼此在今年一年，腳踏實地的在已踏出的「大聖堂建立五十一週年的啟程之年」的步伐中前進吧。

摘自『佼成新聞』2015年1月4日號



Living the LOTUS

Rissho Kosei-kai



RISSHO KOSEI-KAI INTERNATIONAL BRANCHES